

Интересна история нашей сельской школы.

Начало истории Новоильиновской средней школы уходит корнями ещё в дореволюционные годы. Известно, что ещё в 1912 году в Новоильиновке была Казахская коммуна, руководил которой посланец из Алма-Аты.

В 1916-1917 году была построена деревянная школа силами самих сельчан на деньги живших в селе купцов. Как вспоминает один из старейших жителей села Повжик Анна Павловна, первым директором этой 4-х летней школы был Решетьняк М, который был убит колчаковцами. К сожалению, других сведений о первом директоре не сохранилось. Как вспоминает Анна Павловна это был целый школьный комплекс с садом. В 1937 году школа была переобразована в 7-летнюю.

Интересная деталь, что в довоенные годы в школе работали в основном учителч-мужчины. Первым директором школы 7-летки был Бурковский Иван Абрамович, погибший в годы Великой Отечественной Войны. Учителями были Кривич Иван Гаврилович, Масколенко Афанасий Анисимович, Нибузкин Михаил Емельянович, Щеглов Георгий Ульянович. В послевоенные годы школа расширяется. В начале 50-х годов строится второе здание, а в конце 50-х годов- третье. Вскоре школа преобразуется в 8- летнюю школу, директором был Губарев Кирилл Петрович, завучем Лихтенвальд Александр Яковлевич.

В 1968 году школа становится средней. В 1972 году старое здание (деревянная школа) сгорела, но в это время закончилось строительство типового здания на 640 мест, которое приняло первых учащихся в этом же году. С 1973 года по 1980 директором школы был Вирц Владимир Лукьянович, с 1980 по 1982 год- Керн Александр Александрович, а с 1983 года- Киктенко Иван Миронович.

За годы с 1965 по 1967 год было выпущено 161 уч-ся (к сожалению данных за более ранние годы не сохранилось, так как архивы были уничтожены при пожаре), с 1968 года по 1986 было выпущено уже со среднем образованием 1499 выпускников.

В разные годы школа гордилась своими выпускниками, окончившими школу с золотой медалью, серебряной или, получивших аттестат с отличием.

Это в 1973 г.- Трепашко Валентина- (золотая медаль)

- Смирнова Надежда - (золотая медаль)

в 1978 г. - Мальцева Елена - (золотая медаль)

- в 1986 г. - Косенко Татьяна - (золотая медаль)
- Парамонова Ольга - (золотая медаль)
 - Гаан Владимир -(серебряная медаль)
 - Ножников Олег - (серебряная медаль)
 - Сагдакова Людмила - (серебряная медаль)

Все эти годы школа гордилась лучшими учителями:

1. Бупежанов Бегежан Бегежанович- ветеран ВОВ
2. Губарев Кирилл Петрович
3. Лихтенвальд Александр Яковлевич
4. Строй Мария Павловна
5. Таранова Валентина Антоновна
6. Герман Владимир Яковлевич
7. Ваплер Нина Емельяновна
8. Сероштан Валентина Михайловна
9. Таранова Валентина Антоновна
10. Игошева Тамара Николаевна
11. Сагдаков Алексей Егорович
12. Ваплер Валентина Анисимовна
13. Вирц Валентина Петровна
14. Каруна Зоя Павловна
15. Дукарт Ольга Эрвиновна
16. Малёванная Мария Эммануиловна
17. Палагутина Клара Николаевна
18. Чепрак Валентина Николаевна
19. Скрыбина Татьяна Фёдоровна
20. Повжик Наталья Ивановна

Постепенно школа становится центром физкультурно- оздоровительной работы, развития трудовых навыков.

Душой развития спорта в школе и в селе был Герман Владимир Яковлевич, отличник просвещения Каз. ССР, его питомцы с честью защищали честь школы, района, области, республики, а Тарасов Юрий был членом Сборной СССР среди юниоров.

Большая работа проводилась по развитию технического творчества среди учащихся школы. Был построен трудовой комплекс, включавший в себя мастерские по дереву, по металлу, складские помещения.

Члены технического кружка по руководством кавалера ордена «Знак Почёта» Сагдакова Алексея Егоровича неоднократно были призёрами и участниками районных, областных и республиканских выставках.

Такие экспанаты как мотоблоки, картинги, станки для выполнения различных операций по дереву занимали достойные места.

Прошли времена разрухи, застоя и вновь наступило время возрождения нашего села. Работают 9 магазинов, школа, интернат, мини-центры, ФАП, почта. В селе три ТО (Актас, Актас-1, Актас-2), три крестьянских хозяйства.

Центром культуры и образования является Новоильиновская средняя школа. В настоящее время в школе 279 учащихся, преподавание на государственном и русском языках.

В этом году установили цифровую станцию, в 2010 году будет проведён газ. Село возрождается, растёт число жителей и их благосостояние.

Вспоминает старожил села Новоильиновка

Повжик Анна Павловна 1924 года рождения.

Новоильиновская школа с 1912 года- казкомунна, заведовал ею казах, приехавший из Алма-Аты. Учились единицы. Большое кирпичное здание, внутри ручная отделка, столовая , кухня, конюшня, затем её разобрали и вывезли в Семиозёрное.

В 1916-1917 г. Была построена деревянная школа. Каждому двору нужно было заготовить лес по количеству детей. Авансировали строительство школы купцы Курмановы, Пичейкины, Данченко, а руководил строительством учитель и первый заведующей этой школы Решетняк М., которого в последствии убили здесь колчаковцы. Это был школьный

комплекс: школа, столовая, дом для учителя. Был заложен большой фруктовый сад, который погубили в 1929 году, засыпав под каждое дерево негошёную известь. Школа - 4- летка.

С 1937 года школа становится семилетней и её директором стал Бурковский Иван Абрамович, Который погиб в ВОВ.

Работали в школе в основном мужчины: Кривич Иван Гаврилович, Маскаленко Афанасий Анисимович, Нибузкин Михаил Емельянович, Щеглов Георгий Ульянович. С 1968 года школа становится средней

Воспоминания

Старожила села, бывшего секретаря парткома колхоза «Заря коммунизма», с 1961 года председателя рабочего комитета совхоза, 1969 года секретаря парткома совхоза «Новоильиновский», с 1974 по 1989 председателя исполкома Новоильиновского сельского Совета Леподата Николая Ивановича.

В центре села стояла деревянное здание, состоящее из четырёх кабинетов и учительской. Это была четырёхлетняя школа.

Учеников становилось всё больше, колхоз построил другую школу- из трёх кабинетов. Но число учащихся росло, поэтому родители решили выстроить ещё одно здание из трёх комнат. Позже ученикам отдали половину здания сельсовета.

1937 году директором школы был Никускин. В 30-40-х годах в школе работали такие учителя:

Москаленко Афанасий Анисимович, Таранова Анна Васильевна, Исланова Валентина Антоновна, Липодат Мария Петровна, Гайжевский Оскар Оскарович, Кочева Александра Ефимовна, Бурковский Михаил Яковлевич.

В школе развита была самодеятельность, в особенности драматический кружок. Пьесы ставили в коридоре. В 1970 году началась строиться новая школа.

Вспоминает

Бывший директор Новоильиновской средней школы

Губарев Кирилл Петрович

1917 года рождения

Губарев Кирилл Петрович учился в Тарановской школе. (директор Егоров) закончил в 1935 году, в 1936/38 закончил Кустанайское педучилище, стал работать завучем Евгеновской семилетней школе, специальность (русский и литература). Весной 1939 года призван в Красную Армию. Служил на Дальнем Востоке, с августа 1939 года участвовал в боях на р. Холхин-Гол. Окончил школу командиров, был зам. политрука роты. С 1944 года был на Ленинградском фронте, 3 армии. После окончания ВОВ из Кенигсберга был переброшен на дальний Восток. Окончание войны встретил в Харбине, закончил службу на Сахалине.

Демобилизован в феврале 1946 года. После демобилизации приехал в Новоильиновку, стал работать в школе военруком и учителем истории. Школа была семилетней, и в это время директором школы был Данич Александр Петрович. В школе было 9 учителей. Школа была единственное деревянное здание, в котором было 4 классных комнаты, занимались в две смены. Учащихся было около 120 человек. С июня 1946 года стал директором школы. Занимались в нескольких зданиях, непригодных к занятиям, порой один класс занимался в отдельном здании. В связи с освоением целины увеличилось число учащихся. В 1952 году окончил Кустанайский учительский институт (русский язык и литература), в 1958 году окончил Магнитогорский педагогический институт (историко-филологический факультет).

С 1959 года школа стала восьмилетней. В 1961 году был в гостях министр просвещения казахской ССР Щербаков, при содействии которого в школе значительно была обновлена мебель.

Также встал вопрос о строительстве нового здания школы. Благодаря стараниям директора совхоза Сенчева Ивана Фёдоровича, депутата Верховного совета Епифановой Анны был решён вопрос о строительстве школы, которая была построена в 1972 году на 640 мест, в которой директором работал до сентября 1974 года. После чего работал в г. Лисаковске.

В 1967 году школа была преобразована в среднюю.

Вспоминаю одного из выпускников школы, это Медведев Валерий-полковник, командовавший воинским гарнизоном на Байкануре, Сенчев Иван Фёдорович закончил восьмилетнюю школу, впоследствии ставший директором совхоза «Новоильиновский», Сенчев Кузьма Михайлович выпускник школы, работал зав.Отделом народного образования г. Рудного, Дроздоа Юрий- работал директором Казмеханомонтажа г. Лисаковска, Сужко Григорий Романович- первым директором школы №1 Г. Лисаковска, Михайлов Виктор Егорович начальником Кустанайского геологоразведочного управления, Герман Райнгольд Яковлевич- выпускник школы- кандидат с \x наук, доцент Кустанайского института, Кононенко Виктор Маисеевич- преподавателем Кустанайского сельхозинститута, Шмидт Александр Анатольевич- работал директором АО КБРУ

В разные годы помню лучших учителей:

1. Сероштан Валентина Михайловна- учитель нач. классов
2. Таранову Валентину Антоновну- учитель нач.классов
3. Губареву Антонину Петровну- учитель начальных классов
4. Лихтенвальд Александра Яковлевича- уч. математики, завуч школы
5. Строй Марию Павловну- уч. географии
6. Герман Владимир Яковлевич- уч. физкультуры
7. Ваплер (Косухину) Валентину Анисимовну- уч. математики
8. Сагдакова Алексея Егоровича-уч. труда
9. Борок Николая Ивановича- уч. музыки

Апрель 1996 год

г. Лисаковск

Вспоминает

ветеран педагогического труда учитель

Новоильиновской средней школы тренер,

отличник просвещения школы Казахской ССР

Герман Владимир Яковлевич.

В Новоильиновской школе я начал работать с 1959 года учителем физкультуры.

В школе не было спортзала и все уроки проводились на улице. Я довольно быстро для молодого учителя нашёл хороший контакт с учениками. Мне очень нравилось работать с детьми. Я стал очень много времени проводить с учащимися. Проводил дополнительные занятия по физкультуре. В школе работали секции по лёгкой атлетике, баскетболу, футболу, настольному теннису, шахматам, хоккею с шайбой, лыжным гонкам. Результаты тура не замедлили сказаться. В районных спартакиадах (а они проводились по многим видам спорта) мы прочно вошли в группу лидеров. Большинство учащихся свободно выполняли нормативы комплекса БГТО и ГТО. С каждым годом в составе сборных команд района для участия в областных соревнованиях входило всё больше учащихся Новоильиновской школы.

В 1966 году команда учащихся нашей школы заняла 2-е место в области среди пионеров по баскетболу. Призёрами областных соревнований становились легкоатлеты, футболисты. Но постепенно становилось ясно, что спортом №1 в нашей школе стали лыжи. Многие лыжники нашей школы становились победителями и призёрами областных, республиканских соревнований, участвовали во Всесоюзных и даже Международных соревнованиях.

Из многих спортсменов окончивших нашу школу и прославивших Новоильиновку и Тарановский район, хотелось бы отметить следующих:

Федюшкин Владимир (мастер спорта по лыжным гонкам, велоспорту, биатлону), Майер Виктор (мастер спорта по лыжным гонкам), Шалыгина Ольга (мастер спорта по лыжам), Гробко Таисия (мастер спорта по лыжным гонкам), Тарасов Юрий (мастер спорта Международного класса, чемпион Европы среди юношей в эстафете гонке, Гробко Соня, Чебан Владимир, Давыдов Фёдор, Хлызова Татьяна, Вуккерт Марина, Чебан Игорь- кандидаты в мастера спорта. Все перечисленные выше были в разное время чемпионами Казахстана.

Все эти успехи стали возможными благодаря поддержки и помощи руководителей Тарановского ДЮСШ Красненко Виктора Дмитриевича, Дзензуры Михаила Дмитриевича, Бырвагена Ивана Андреевича, директоров Новоильиновской школы Губарева Кирилла Петровича, Лейченко Егора Васильевича, Блинова Владимира Васильевича, Вирца Владимира Лукьяновича, Керна Александра Александровича, Давыдова Фёдора Фёдоровича, Киктенко Ивана Мироновича, руководителей совхоза Сенчева Ивана Фёдоровича, Шкурагова Юрия Григорьевича, Кадамбаева Серикпая Даникеновича.

Вспоминает учитель трудового обучения

Новоильиновской средней школы

награждённого орденом «Знака Почёта»

Сагдаков Алексей Егорович

Важное место в системе трудовой подготовки школьников занимает трудовое обучение как учебный предмет.

Для успешного выполнения программы по трудовому обучению требуется хорошая материально-техническая база.

Учебно-материальной базой трудового обучения являются кабинеты, помещения для слесарной и столярной мастерской, подсобные помещения, оборудование, инструменты.

Преподавание обслуживающего труда ведётся в кабинете, предназначенном для этой цели по проекту. Достаточно хорошо оборудован. Учащиеся 10-11 классов изучающие трактор и сельхоз. Машины имеют для прохождения теоретического материала и стапливаемые баксы для стоянки тракторов и практических работ. Настелили пол учителя-мужчины во время каникул. Получилось неплохо.

А сейчас расскажу, о создании учебно-материальной базы технического трудового обучения для 10-11 классов в нашей школе. Когда начали учиться в новой школе, мастерские размещались в бывшей совхозной конторе, которая размещалась рядом со школой.

Для мастерской достали чудесные станки-рейсмусные, токарные (промышленные) очень тяжёлые, внести и поставить на деревянный пол и речи не могло быть. Решили строить мастерские своими силами. Быстро-весной начали строить, а в январе уже занимались в новых мастерских.

Столярную мастерскую строили полностью, начиная с фундамента, размещаем рядом с слесарной мастерской. Создаём рабочую бригаду из 9-х классов. Ребята подошлись хорошие, с ними было приятно работать. Выложили стены до перекладки окон. Остальные, два ряда доложили учителя- мужчины на воскреснике.

Осенью уложили плиты крыши. Сами изготовили коробки, рамы окон, двери, сварили отопительную систему. Для выполнения штукатурных работ пришлось нанять специалистов. Во время зимних каникул учителя- мужчины произвели большую часть-настил полов. Доделали остальное с учащимися на уроках труда.

На другой год с бригадой учащихся построили подсобное помещение площадью 42 кв.м., где разместили рейсмусный станок, дисковую пилу, фуговально- пильный станок, стеллаж для хранения материала. Все работы, кроме штукатурной производили своими силами и бесплатно. Оказывали помощь базовые предприятия в приобретении строительных материалов, часть давала бесплатно.

Помещения мастерских достаточно просторные, достаточное количество станков, есть и редкостные.